

习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信。

习近平指出,近年来,中国积极开展空间探索活动,“嫦娥”揽月、“天问”

探火、“羲和”逐日、空间站巡天,不断深化人类对宇宙的认知,致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道,加强交流合作,共同探索宇宙奥秘,和平利用外空,推动航天技术更好造福世界各国人民。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会当日在海南省海口市开幕,主题为“构建新型空间探索伙伴关系”,由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

以现代化产业体系重塑新优势

金观平

经济论坛

准确理解把握现代化产业体系的战略内涵和决策部署,是构建现代化经济体系、推动经济高质量发展的必然要求,也是重塑我国产业新优势的迫切需要。

建设现代化产业体系,要筑牢实体经济之基。实体经济是一国经济的立身之本,是财富创造的根本源泉,特别是作为实体经济代表的制造业,更是强国之基、兴国之器。从国内外发展的经验看,没有强大的制造业,就没有强盛的国家。要把制造业高质量发展作为构建现代化产业体系的关键环节,做实做优做强制造业,夯实大国制造的基础。要按照新发展理念的要求,在继续做大制造业总规模的基础上,提升产业链供应链水平,更好地满足人民群众对美好生活的需要,进一步增强制造业拓展海外市场的实力。

建设现代化产业体系,要强化创新

驱动之本。创新是引领发展的第一动力,构建现代化的产业体系,离不开科技创新的支撑。当前,百年未有之大变局与全球疫情交织叠加,我国面临的风险挑战前所未有,但仍处于重要的战略机遇期。要深入实施创新驱动发展战略,加快推进科技自立自强,攻坚“卡脖子”难题,牢牢掌握关键核心技术。要加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的科技创新体系,使科技创新成为提升产业持续发展的根本动力。

建设现代化产业体系,要激发市场主体之力。作为经济运行的微观基础,市场主体不仅是技术创新的主要推动者,也是引领产业升级的主导力量。市场主体在生产、服务、创新等方面的能力,直接关系到现代化产业体系建设效率与质量。千方百计保护好市场主体,扎扎实实培育好市场主体,要强化公平竞争政策基础地位,也是为构建现代化产业体系提供关键支撑。实践中,既要通过市场机制,引导市场主体更主动地投入到现代化产业体系建设中,更要通过市场主体的高质量发展,推

动要素资源向更高效部门集聚,不断增强现代化产业体系建设内生动力。

建设现代化产业体系是一项系统工程,不会一蹴而就,建设过程中还会遇到各种新问题新矛盾,需要保持战略定力,坚持目标导向和问题导向相结合,稳扎稳打、压茬推进。

一方面,要坚持发挥国家发展规划的战略导向作用,在做好统筹协调和顶层设计的基础上,坚持有所为有所不为,更加注重各产业、各要素之间的内在关联性,兼顾发展需要和现实能力、中长期目标和短期目标,协同推进产业链上中下游和大小企业融通发展,提升产业体系整体水平。

另一方面,要妥善处理好政府与市场的关系,在充分发挥市场在资源配置中决定性作用的基础上,更好发挥政府作用。要强化公平竞争政策基础地位,加强产业政策和竞争政策协同,在加快构建全国统一大市场的过程中,不断加快高标准市场体系建设,为现代化产业体系建设营造良好的发展环境。

习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信。

习近平指出,中方高度重视基础科学发展,愿同包括广大发展中国家

在内的世界各国一道,进一步增进国际科技界开放、信任与合作,以科学繁荣发展造福各国人民,为推进全球发展倡议、落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”,由发展中国家科学院主办,浙江大学承办,中国科协和中国科学院协办。

习近平同牙买加总督艾伦就中牙建交50周年互致贺电 李克强同牙买加总理霍尔尼斯互致贺电

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平同牙买加总督艾伦互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,牙买加是英语加勒比地区最早同中国建交的国家之一。建交50年来,中牙关系始终保持良好发展势头,双方政治互信深化,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。面对新冠肺炎疫情,中牙守望相助、携手抗疫,为两国友好合作注入新动力。

我高度重视中牙关系发展,愿同艾伦总督一道努力,以建交50周年为新起点,深化各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同引领中牙战略伙伴关系迈上新台阶,携手构建新时代中牙命运共同体。

艾伦表示,建交以来,牙中友好关系持续发展,各领域合作取得显著成就,令人欢欣鼓舞。牙方愿继续同中方加强合作,进一步深化两国战略合作伙伴关系。

同日,国务院总理李克强同牙买加总理霍尔尼斯互致贺电。李克强表示,牙买加是中国在加勒比地区的重要合作伙伴。中方愿同牙方共同努力,推动中牙战略伙伴关系进一步走深走实,更好造福两国人民。

霍尔尼斯表示,牙方高度赞赏中方为牙经济增长和社会发展提供的宝贵支持,愿继续致力于加强双方合作,确保牙中战略合作伙伴关系造福两国人民。

习近平致电祝贺托卡耶夫当选哈萨克斯坦总统

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平致电卡瑟姆若马尔特·托卡耶夫,祝贺他当选哈萨克斯坦总统。

习近平指出,你此次当选,充分体现了哈萨克斯坦人民对你的信任和支持。我高度重视中哈关系发展,愿同你一道努力,以两国建交30周

年为新起点,推动中哈永久全面战略合作伙伴关系进一步发展,携手构建中哈命运共同体,造福两国和两国人民。

特定养老储蓄试点正式启动——

满足多样化养老需求

本报记者 郭子源

特定养老储蓄试点正式启动。11月20日,中国工商银行率先在广州、青岛、合肥、西安、成都5个城市发行特定养老储蓄产品。接下来,中国农业银行、中国银行、中国建设银行也将陆续推出特定养老储蓄产品。

开展特定养老储蓄试点,目的是贯彻落实党中央、国务院关于规范发展第三支柱养老保险的决策部署,进一步丰富养老金融产品供给,满足人民群众多样化的养老需求。今年7月份,银保监会、央行联合发布《关于开展特定养老储蓄试点工作的通知》,明确由工、农、中、建四家大型银行在合肥、广州、成都、西安和青岛5个城市开展特定养老储蓄试点,单家银行试点规模不超过100亿元。

与其他养老金融产品相比,特定养老储蓄产品有何不同?特定养老储蓄产品属于“存款”,而养老理财以及基金、保险等产品属于“投资”。中国邮政储蓄银行研究员姜飞鹏说,存款受存款保险的保护,更适合有养老储备需求且风险偏好较低的群体,也适合临近退休的群体。

“品种丰富、期限较长、利率较高,是特定养老储蓄产品的3个突出特点。”招联金融首席研究员董希淼表示,特定养老储蓄产品包括3种类型,整存整取、零存整取和整存零取;产品期限有4档,分别为5年、10年、15年和20年;产品利率略高于大型银行5年期定期存款的挂牌利率。

“纳入个人养老金资金账户的特定

养老储蓄产品,还有两个特点。”姜飞鹏说,第一,在达到领取养老金条件前,由于个人养老金资金账户封闭运行,到期的特定养老储蓄产品的本金和利息可以再投资;第二,可以享受税收递延优惠,即在缴纳个人所得税前扣除,待领取时再缴纳个人所得税。

哪些人可以购买?“年满35岁可购买工行的特定养老储蓄产品,到55岁才可购买整存零取产品。”工商银行广州分行相关负责人举例介绍,假如您今年56岁,那么可购买全期限产品;如果您47岁,则可购买20年、15年、10年期限产品;假如您36岁,只能购买20年期限产品;如果您34岁,则不足购买的年龄门槛,还要再等一年。(下转第二版)

导读

- 全球复苏环境出现边际改善迹象 4版
- 打开高标准农田建设发展空间 5版
- “工业上楼”契合升级换代需求 6版
- 深化公司债券注册制改革 7版
- 激发农机企业创新活力 11版

□ 本报记者 周琳



11月18日至21日,第十九届中国(玉环)国际机床展在浙江玉环市会展中心和商展中心举行,来自全国的600多家机床制造、智能装备等厂家参展。目前,玉环拥有机床生产企业超过500家,年生产数控机床达7万余台。段俊利摄(中经视觉)

初冬,潮白河畔水光潋滟,成群的水鸟嬉戏觅食;岸边肥沃的田野里,美味的甘薯、脆甜的萝卜陆续喜获丰收……近年来,天津市宝坻区加快提升乡村品质、完善乡村功能和人居环境,各庄镇从无形的郊区穷镇变身生活宽裕、村容整洁、管理民主的精致田园小镇。

党的二十大报告指出,统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。记者日前走进史各庄镇看到,当地干部群众正深入学习贯彻党的二十大精神,以实际行动推动乡村振兴、发展基层民主、完善社会保障。

好环境带来好生活

11月7日,记者走进史各庄镇尚庄村村民文化广场,村民王文宝正捧着一小盆刚出锅的稻田蟹请客人品尝。尚庄村党支部书记马俊刚介绍:“村里去年开始推广稻田蟹养殖,引入生态农业养殖技术,破解了选址建池、饲料管理、蟹病防治、水质调节等难题,600余亩稻田实现稻蟹共作,增收20余万元。”

乡村要发展,环境是底色。马俊刚指着身上的白色衬衫说:“过去,大家不

新时代新征程新伟业

共建共享和美乡村

敢穿浅色衣服,经常是晴天一身土、雨天两脚泥。”

2019年,在天津市国税局的结对帮扶下,尚庄村启动景观大道改造计划,把污水管道建在景观大道的深处,统一购置垃圾桶安置在每家每户。全村还组建了村级清洁队,每天打扫村卫生。

“废水有了家,垃圾有人拉,村头有树荫,河里有鱼虾……定时收集垃圾的环卫车成了一道风景。”马俊刚说。

党的二十大代表、宝坻区委书记殷向杰表示,近年来,宝坻区先后开展农村人居环境整治提升“攻坚周”“春夏秋冬四季战役”等20余个专项行动,建成51个农村人居环境整治示范村、403个美丽乡村。同时,建立长效管护机制,激发全民参与环境整治的热情。

好环境带来了好生活,也培育了新业态,宝坻区还积极打造了40个休闲旅游特色村。

巩固拓展兜底保障

11月8日,史各庄镇卫国庄村张连凤大爷家来了一群特殊的客人,他们身着红马甲,在大爷家忙里忙外。

每周二是卫国庄村新时代文明实践站集中开展志愿服务的日子,他们会为村里的失独老人理发、洗衣服、量血压,为村里的困难群体做被子……

村党支部书记张永智说,随着村里大部分青年人外出上学、上班、务工,留守人员以困难残疾人、妇女和儿童为主。特别是一些留守老人生活不能完

全自理。于是,镇村干部上门问需,征集志愿者,并确定每周二为集中服务日。

党的二十大代表、宝坻区史各庄镇副镇长杨秋静说:“我们将新时代文明实践融入乡村基层治理工作,以群众需求为导向,在共建共治共享中激发基层治理新动能。”

2019年10月,宝坻区被确定为全国第二批新时代文明实践中心试点,全区从群众实际需求出发开展文明实践活动。目前,宝坻区已成立志愿服务队近1300多支,注册志愿者14.88万人。

相比力所能及的志愿服务,农村的社会保障面临的挑战更多。杨秋静自负责弱势群体的救助保障工作以来,脚步就没停过。(下转第三版)

尽

论贯彻落实

疫防

本报评论员